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1. Opis arkusza

Sprawozdanie za rok 2021

W roku szkolnym 2020/2021 egzamin maturalny z jezyka rosyjskiego zostat przeprowadzony
na podstawie wymagan egzaminacyjnych okreslonych w zatgczniku nr 2 do rozporzadzenia
Ministra Edukacji Narodowej z dnia 20 marca 2020 r.*

Arkusz egzaminacyjny z jezyka rosyjskiego na poziomie podstawowym skiadat sie z 40 zadan
zamknietych réznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, prawda/fatsz, zadan na dobieranie) oraz
jednego zadania otwartego rozszerzonej odpowiedzi. Zadania sprawdzaty wiadomosci oraz

umiejetnosci w czterech obszarach: rozumienia ze stuchu (15 zadar zamknietych), rozumienia

tekstéw pisanych (15 zadan zamknietych), znajomosci srodkéw jezykowych (10 zadan

zamknietych) i tworzenia wypowiedzi pisemnej (1 zadanie otwarte). Zadania sprawdzajgce
rozumienie ze stuchu byly oparte na nagranych tekstach, odtworzonych podczas egzaminu z ptyty

CD, natomiast zadania sprawdzajgce rozumienie tekstéw pisanych oraz jedno zadanie

sprawdzajgce znajomos¢ srodkow jezykowych byty oparte na tekstach autentycznych lub
adaptowanych zamieszczonych w arkuszu egzaminacyjnym. Za rozwigzanie wszystkich zadan
zdajgcy mégt otrzymac 50 punktéw (1 punkt za kazde zadanie zamkniete oraz 10 punktéw

za wypowiedz pisemna).

2. Dane dotyczace populacji zdajacych

Zdajgcy rozwigzujgcy zadania w arkuszu standardowym?*

R
Liczba zdajacych 983
z licebdw ogdlnoksztatcgcych 584
z technikéw 399
ze szkot na wsi 96
ze szkot w miastach do 20 tys. mieszkancow 355
Zdajacy ze szkot w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 244
rozwigzujgcy ze szkét w miastach powyzej 100 tys. mieszkahcow 288
zadania w arkuszu | ze szkét publicznych 795
standardowym ze szkdt niepublicznych 188
kobiety 636
mezczyzni 347
bez dysleksji rozwojowej 899
z dysleksjg rozwojowa 84

* Dane w tabeli dotyczg wszystkich tegorocznych absolwentéw.

Z egzaminu zwolniono 2 ucznidéw — laureatow i finalistéw Ogodlnopolskiej Olimpiady Jezyka

Rosyjskiego.

1 Zatgcznik nr 2 do rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 20 marca 2020 r. w sprawie szczegolnych
rozwigzan w okresie czasowego ograniczenia funkcjonowania jednostek systemu o$wiaty w zwigzku

Z zapobieganiem, przeciwdziataniem i zwalczaniem COVID-19 (Dz.U. poz. 493, z pézn. zm.).
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Egzamin maturalny — jezyk rosyjski

Zdajgcy rozwigzujgcy zadania w arkuszach dostosowanych

R
z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 1
Zdajacy stabowidzgcy 2
rozwigzujacy niewidomi -
zadania stabostyszgcy 3
w arkuszach niestyszacy -
dostosowanych z niepetnosprawnoscig ruchowg spowodowang mézgowym
porazeniem dziecigcym 1
ogétem 4
3. Przebieg egzaminu
L lassnasl  Informacje dotyczace przebiegu egzaminu
Termin egzaminu 13 maja
2021 r.
Czas trwania egzaminu 120 minut
Liczba szkét 267
Liczba zespotéw egzaminatoréw* 2
Liczba egzaminatorow* 36
Liczba obserwatorow? (§ 8 ust. 1) 1
Liczba w przypadku:
uniewaznien® [t 447z7v | stwierdzenia niesamodzielnego rozwigzywania zadan 0
pkt 1 przez zdajgcego
art. 44zzv | wniesienia lub korzystania przez zdajgcego w sali 0
pkt 2 egzaminacyjnej z urzgdzenia telekomunikacyjnego
art. 44zzv | zaktécenia przez zdajgcego prawidtowego przebiegu 0
pkt 3 egzaminu
art. 44zzw | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy
ust. 1 niesamodzielnego rozwigzywania zadan przez 9
zdajgcego
art. 44zzy | stwierdzenie naruszenia przepiséw dotyczgcych 0
ust. 7 przeprowadzenia egzaminu maturalnego
art. 44zzy | niemozno$¢ ustalenia wyniku (np. zaginiecie karty 0
ust. 10 odpowiedzi)
Liczba wglagdow?® (art. 44zzz) 4

* Dane dotyczg obu poziomoéw egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) tacznie.

2 Rozporzadzenie Ministra Edukacji Narodowej z dnia 21 grudnia 2016 r. w sprawie szczegétowych warunkow

i sposobu przeprowadzania egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2016 r. poz. 2223, z pdzn. zm.).
3 Ustawa z dnia 7 wrzesnia 1991 r. o systemie o$wiaty (Dz.U. z 2020 r. poz. 1327, z p6zn. zm.).
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4. Podstawowe dane statystyczne

Wyniki zdajacych
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Sprawozdanie za rok 2021
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Wynik procentowy
s Rozktad wynikéw zdajgcych
Llc=na . Wyniki zdajgeych — parametry statystyczne*
. . . . P . Odchylenie
Zdai Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia standardowe Odsetek
ajacy zdajacych (%) (%) (%) (%) (%) o sukcesow*
ogoétem 983 12 100 64 100 66 26 91
w tym:
2 liceow 584 12 100 80 100 74 25 94
ogolnoksztatcacych
z technikéw 399 14 100 50 100 54 22 88
bez dysleksi 899 12 100 66 100 67 26 92
rozwojowej
z dys'?ksja 84 20 100 52 100 57 24 88
rozwojowg

* Parametry statystyczne sg podane dla grup liczgcych 30 lub wiecej zdajacych.
** Dane dotyczg tegorocznych absolwentéw, ktdrzy przystgpili do wszystkich egzaminéw obowigzkowych.
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Egzamin maturalny — jezyk rosyjski

Poziom wykonania zadan

Poziom wykonania zadan

Rozumienie za stuchu

Wymagania egzaminacyjne 2021 P02|om.
. wykonania
Zadanie :
. . . . zadania
Wymaganie ogodlne Wymaganie szczego6towe %)
0

1.1. 80

1.2. 63
2.3) Zdajacy znajduje w tekscie

1.3. . . . 84
okreslone informacije.

1.4. 73

1.5. 56
2.4) Zdajacy okresla intencje

2.1. 70
nadawcy/autora tekstu.

29 II. Rozumienie 2.5) Zdajacy okresla kontekst 64

o wypowiedzi. wypowiedzi.

2.1) Zdajacy okresla gtéwng mysl

2.3. Zdajgcy rozumie proste, typowe tekstu. 73

wypowiedzi ustne, artykutowane - — -
s wyraznie, w standardowej 2.4) Zdajacy okresla intencje 59
odmianie jezyka [...]. nadawcy/autora tekstu.

2.3) Zdajacy znajduje w tekscie

3.1. ; . . 82
okreslone informacije.

39, 2.5) Zd.ajac.y okresla kontekst 74
wypowiedzi.

3.3. 74
2.3) Zdajacy znajduje w tekscie

3.4. . . . 69
okreslone informacije.

3.5. 68

36, 2.5) Zdajacy okresla kontekst 56

wypowiedzi.
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Sprawozdanie za rok 2021

Rozumienie tekstow pisanych

Wymagania egzaminacyjne 2021 P02|om.
_ wykonania
Zadanie .
. . . i zadania
Wymaganie ogéine Wymaganie szczegotowe (%)
4.1. 69
4.2. . . . . 61
3.2) Zdajacy okresla gtéwng mysl|
oszczegolnych czesci tekstu.
4.3. P gony ¢ 43
4.4, 60
3.3) Zdajacy znajduje w tekscie
5.1 . . . 77
okreslone informacije.
3.4) Zdajacy okresla intencje
5.2. 70
nadawcy/autora tekstu.
5.3. [I. Rozumienie 3.1) Zdajacy okresla glébwng mysl tekstu. 65
wypowiedzi.
6.1. 70

Zdajgcy rozumie [...]

proste wypowiedzi

6.2. pisemne [...]. . L . 63
3.3) Zdajacy znajduje w tekscie

okreslone informacje.

6.3. 76

6.4. 56
3.4) Zdajacy okresla intencje

6.5. 55
nadawcy/autora tekstu.

7.1. 52
3.6) Zdajacy rozpoznaje zwigzki

7.2. pomiedzy poszczegdlnymi czesciami 51
tekstu.

7.3. 52
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Egzamin maturalny — jezyk rosyjski

Znajomos¢ srodkow jezykowych

Wymagania egzaminacyjne 2021 P02|om.
_ wykonania
Zadanie .
. . . . zadania
Wymaganie ogdlne Wymaganie szczegotowe (%)
8.1. 65
8.2. 67
8.3. 60
8.4 l. anjomoéc’: Srodkow 61
jezykowych.
85 1. Zdajgcy postuguje sie w miare 64
" Zdajqcy postuguje sig rozwinietym zasobem srodkow
w miare rozwinietym :
9.1. zasobem $rodkow Jezykowych (Ieksykalnyc_h’ 72
jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, ortograficznych) [...].
gramatycznych,
9:2. ortograficznych) [...]. 74
9.3. 85
9.4. 93
9.5. 86
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Wypowiedz pisemna

Sprawozdanie za rok 2021

Wymagania egzaminacyjne 2021 Pl(()ziom_
Zadanie Wymaganie Kryteria o gnama
] Wymaganie szczegétowe Zadania
ogbine (%)
I 5.1) Zdajacy opisuije [...]
Znajomosé czynnosci.
érodkéw 5.3) Zdajacy przedstawia fakty tresc 66
jezykowych | Z przesztosci [...].
5.5) Zdajacy wyraza i uzasadnia
m swoje opinie, poglady i uczucia.
Tworzenie 5.8) Zdajacy opisuje intencje, [...] | spojnosc
wypowiedzi i plany na przysztosc. i logika 64
10. 7.2) Zdajacy [...] przekazuje wypowiedzi
V. informacje i wyjasnienia.
Reagowanie zakres
na 1. Zdajgcy postuguje sie w miare Srodkow 56
wypowiedzi | rozwinietym zasobem $rodkow jezykowych
jezykowych (leksykalnych, -
tj. gramatycznych, ortograficznych) po’prawr]osc
Wypowiedz | [...]. srodkow 48
pisemna jezykowych
100 -
920
80
70 73
70
61 58
S 60—
<
S 50 +——
3
€
3 40— |
@
30 +—
20 +—
10 +—
0

Rozumienie ze stuchu

Rozumienie tekstow
pisanych

Znajomos¢ srodkow
jezykowych

Wypowiedz pisemna

LUALGES4Y  Srednie wyniki zdajgcych w zakresie poszczegdlnych obszaréw umiejetnosci.
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Egzamin maturalny — jezyk rosyjski

1. Opis arkusza

W roku szkolnym 2020/2021 egzamin maturalny z jezyka rosyjskiego zostat przeprowadzony
na podstawie wymagan egzaminacyjnych okreslonych w zatgczniku nr 2 do rozporzgdzenia
Ministra Edukacji Narodowej z dnia 20 marca 2020 r.

Arkusz egzaminacyjny z jezyka rosyjskiego na poziomie rozszerzonym sktadat sie z 29 zadan
zamknietych réznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, zadan na dobieranie) oraz 9 zadan
otwartych, w tym 8 krotkiej i 1 rozszerzonej odpowiedzi. Zadania sprawdzaty wiadomosci oraz
umiejetnosci w czterech obszarach: rozumienia ze stuchu (12 zadan zamknietych), rozumienia
tekstow pisanych (13 zadan zamknietych), znajomosci srodkéw jezykowych (4 zadania zamkniete
i 8 zadan otwartych krétkiej odpowiedzi) oraz tworzenia wypowiedzi pisemnej (1 zadanie otwarte
rozszerzonej odpowiedzi). Zadania sprawdzajgce rozumienie ze stuchu byty oparte na nagranych
tekstach, odtworzonych podczas egzaminu z ptyty CD, natomiast zadania sprawdzajgce
rozumienie tekstow pisanych oraz dwa zadania sprawdzajgce znajomos$¢ srodkéw jezykowych
byly oparte na tekstach autentycznych lub w minimalnym stopniu adaptowanych zamieszczonych
w arkuszu egzaminacyjnym. Za rozwigzanie wszystkich zadan zdajgcy mogt otrzymac 50 punktéw
(1 punkt za kazde zadanie zamkniete lub otwarte w obszarach rozumienia ze stuchu, rozumienia
tekstow pisanych i znajomosci srodkéw jezykowych oraz 13 punktow za wypowiedz pisemng).

2. Dane dotyczace populacji zdajacych

L eERael s Zdajgey rozwigzujgcy zadania w arkuszu standardowym*

Liczba zdajacych 495
z licebw ogdlnoksztatcgcych 377
z technikéw 118
ze szkot na wsi 9
Zdajacy ze szkot w miastach do 20 tys. mieszkancow 88
rozwigzujacy ze szkdt w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 81
zadania w arkuszu | ze szkot w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 317
standardowym ze szk6t publicznych 376
ze szkot niepublicznych 119
kobiety 318
mezczyzni 177

* Dane w tabeli dotyczg wszystkich tegorocznych absolwentéw.

Z egzaminu zwolniono 2 ucznidéw — laureatow i finalistéw Ogodlnopolskiej Olimpiady Jezyka
Rosyjskiego.

1 Zatgcznik nr 2 do rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 20 marca 2020 r. w sprawie szczegolnych
rozwigzan w okresie czasowego ograniczenia funkcjonowania jednostek systemu oswiaty w zwigzku
Z zapobieganiem, przeciwdziataniem i zwalczaniem COVID-19 (Dz.U. poz. 493, z pézn. zm.).
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Sprawozdanie za rok 2021

L esiee s Zdajacy rozwigzujgcey zadania w arkuszach dostosowanych

z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera 2
Zdajacy stabowidzgcy -
rozwigzujacy niewidomi -
zadania stabostyszgcy )
w arkuszach niestyszacy -
dostosowanych Z niepetnosprawnoscig ruchowg spowodowang mézgowym

porazeniem dzieciecym )

ogétem 2

3. Przebieg egzaminu

L el Informacje dotyczgce przebiegu egzaminu

Termin egzaminu 17maja
2021 r.
Czas trwania egzaminu 150 minut
Liczba szkot 199
Liczba zespotéw egzaminatoréw+ 2
Liczba egzaminatorow* 36
Liczba obserwatorow? (§ 8 ust. 1) 1
Liczba w przypadku:
uniewaznien® [“art 44zzv | stwierdzenia niesamodzielnego rozwigzywania zadan 0
pkt 1 przez zdajgcego
art. 44zzv | wniesienia lub korzystania przez zdajgcego w sali 0
pkt 2 egzaminacyjnej z urzgdzenia telekomunikacyjnego
art. 44zzv | zakiécenia przez zdajgcego prawidtowego przebiegu 0
pkt 3 egzaminu
art. 44zzw | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy
ust. 1 niesamodzielnego rozwigzywania zadan przez 0
zdajgcego
art. 44zzy | stwierdzenie naruszenia przepiséw dotyczacych 0
ust. 7 przeprowadzenia egzaminu maturalnego
art. 44zzy | niemoznos¢ ustalenia wyniku (np. zaginiecie karty 0
ust. 10 odpowiedzi)
Liczba wgladow?® (art. 44zzz) 4

* Dane dotyczg obu pozioméw egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) tgcznie.

2 Rozporzagdzenie Ministra Edukaciji Narodowej z dnia 21 grudnia 2016 r. w sprawie szczegotowych warunkow
i sposobu przeprowadzania egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2016 r. poz. 2223, z pdzn. zm.).
3 Ustawa z dnia 7 wrzesnia 1991 r. o systemie o$wiaty (Dz.U. z 2020 r. poz. 1327, z pdzn. zm.).
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Egzamin maturalny — jezyk rosyjski

4. Podstawowe dane statystyczne

Wyniki zdajacych
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Wynik procentowy
LAalsi=ssEl  Rozktad wynikow zdajgcych
aei=miae ks Wyniki zdajgeych — parametry statystyczne*
Zdaiac Liczba Minimum Maksimum Mediana Modalna Srednia s?;ncdh;fg\ll\?e
jacy zdajacych %) ®) %) ®) *) o
ogoétem 495 8 100 86 100 74 27
liced
Z liceow 377 14 100 88 100 78 23
ogolnoksztatcacych
z technikéw 118 8 100 75 94 61 33

* Dane dotyczg tegorocznych absolwentow, ktdrzy przystgpili do wszystkich egzamindéw obowigzkowych. Parametry
statystyczne sg podane dla grup liczacych 30 lub wigcej zdajgcych.
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Sprawozdanie za rok 2021

Poziom wykonania zadan

Llsstill  Poziom wykonania zadan

Rozumienie ze stuchu

Wymagania egzaminacyjne 2021 P02|om.
. wykonania
Zadanie .
. . . . zadania
Wymaganie ogodlne Wymagania szczegotowe (%)

2.4) Zdajacy okresla intencje

1.1. 92
nadawcy/autora tekstu.

192, 2.1) Zdajacy okresla gldowng mysl 92
tekstu.

13 2.5) Zd'ajac.y okresla kontekst 80
wypowiedzi.

2.1. 88

2.2. i 84

II. Rozur.nlen.le 2.3) Zdajgcy znajduje w tekscie
wypowiedzi. okreslone informacie.
2.3. 85
Zdajgcy rozumie
wypowiedzi ustne [...] o
2.4. réznorodnej formie i 87
dfugosci, w réznych

3.1. warunkach odbioru [...]. 96

3.2. , o . 79
2.3) Zdajacy znajduje w tekscie
okreslone informacije.

3.3. 82

3.4. 84
2.4) Zdajacy okresla intencje

3.5. 63
nadawcy/autora tekstu.

ORER T
N — Strona 13z 29



Egzamin maturalny — jezyk rosyjski

Rozumienie tekstow pisanych

Wymagania egzaminacyjne 2021 P02|om.
. wykonania
Zadanie :
. . . . zadania
Wymaganie ogodlne Wymagania szczego6towe (%)
4.1. 81
4.2. . o o 88
3.3) Zdajacy znajduje w tekscie
okreslone informacije.
4.3. 72
4.4. 82
5.1. 86
5.2. Il. Rozumienie 3.6) Zdajacy rozpoznaje zwigzki 90
wypowiedzi. pomiedzy poszczegolinymi czesdciami
5.3. tekstu. 81
Zdajgcy rozumie wypowiedzi
[...] pisemne o réznorodnej
5.4. formie i dtugosci [...]. 81
6.1. . L - 82
3.3) Zdajacy znajduje w tekscie
okreslone informacije.
6.2. 83
6.3. 3.1)R Zdajgcy oddziela fakty od opinii. 66
3.3) Zdajacy znajduje w tekscie
6.4. . . . 76
okreslone informacije.
6.5, 3.1) Zdajacy okresla gtéwng mysl 74

tekstu.
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Sprawozdanie za rok 2021

Znajomos¢ srodkow jezykowych

Wymagania egzaminacyjne 2021 P02|om.
_ wykonania
Zadanie .
. . . . zadania
Wymaganie ogodlne Wymagania szczegotowe (%)
7.1. 60
7.2. 85
7.3. 68
7.4. 79
8.1. I. Znajomos¢ Srodkow 71
82 jezykowych. 1. Zdajacy postuguje sie bogatym 7
o Zdajacy postuguje sie zasobem $rodkow jezykowych
83 bogatym zasobem $rodkéw | (leksykalnych, gramatycznych, 54
e Jezykowych (leksykalnych, | ortograficznych) [...].
gramatycznych,

8.4. ortograficznych) [...]. 72
9.1. 79
9.2. 62
9.3. 46
9.4. 65
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Egzamin maturalny — jezyk rosyjski

Wypowiedz pisemna

Wymagania egzaminacyjne 2021 Wssjgoarr?ia
Zadanie Kryteria ~adania
Wymaganie ogélne | Wymagania szczegétowe (%)
5.1)R Zdajacy stosuje
formalny lub nieformalny
styl wypowiedzi w
zaleznosci od sytuacji. Zgodnosé
5.2)R Zdajacy przedstawia . 65
w logicznym porzadku :
. . poleceniem
argumenty za i przeciw
danej tezie lub
l. rozwigzaniu.
Znajomos$é 5.4) Zdajgcy relacjonuje
érodkéw wydarzenia z przesztosci.
jezykowych 5.5) Zdajacy wyraza i
uzasadnia swoje opinie,
. poglady i uczucia.
10. Tworzenie 5.9) Zdajacy opisuje SPOjNOsE
wypowiedzi doswiadczenia swoje i logika 70
i innych. wypowiedzi
tj. 5.11) Zdajgcy stosuje
Wypowiedz pisemna | Zasady konstruowania
tekstéw o réznym
charakterze.
1. Zdajacy postuguje sie érzc?clj(lizjv 61
bogatym zasobem .
srodkéw jezykowych Jezykowych
(leksykalnych, poprawnosé
gramatycznych, srodkow 59
ortograficznych) [...]. jezykowych
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Srednie wyniki zdajgcych w zakresie poszczegdlnych obszaréw umiejetnosci.
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Sredni wynik uzyskany przez maturzystéw przystepujgcych do egzaminu z jezyka
rosyjskiego na poziomie podstawowym wynidst 66% punktow.

Najwyzsze wyniki zdajgcy uzyskali za zadania sprawdzajgce znajomosc¢ srodkéw
jezykowych ($redni wynik — 73%) oraz rozumienie ze stuchu ($redni wynik — 70%). Gorzej
poradzili sobie z zadaniami sprawdzajgcymi umiejetnos¢ rozumienia tekstow pisanych
(Sredni wynik — 61%). Najnizsze wyniki maturzysci uzyskali za tworzenie wypowiedzi
pisemnej (Sredni wynik — 58%).

W obszarze rozumienia ze stuchu zdajgcy osiggneli wyzsze wyniki za rozwigzanie zadan
sprawdzajgcych umiejetnos¢ znajdowania w tekscie okreslonych informacji (Sredni wynik —
72%) niz za rozwigzanie zadan sprawdzajgcych umiejetnos¢ globalnego rozumienia tekstu
(Sredni wynik — 66%).

Poziom wykonania zadan sprawdzajgcych umiejetnos¢ znajdowania w tekscie okreslonych
informaciji (1.1.-1.5., 3.1., 3.3.-3.5.) byt zr6znicowany i wahat sie od 56% do 84%. Jednym
Z najtatwiejszych byto zadanie 3.1. (82% poprawnych odpowiedzi), ktére byto oparte na
dialogu miedzy pracownicg cukierni i klientem, ktéry zamowit tort dla zony i chciat
podziekowac za ustuge pomimo tego, ze w cukierni przez pomytke wpisano na torcie inny
tekst. Zdecydowana wiekszos¢ maturzystow nie miata problemow ze wskazaniem powodu
zadowolenia mezczyzny (byt to tekst na torcie, ktéry bardzo sie spodobat Zzonie klienta) i
zaznaczyta odpowiedz B.

Trudniejszym okazato sie zadanie 1.5., sprawdzajgce te samg umiejetnosé.

1.5. | Mo MHeHuno Bavecnasa, ycnex KroyHa 3aBuCUT OT ero BHeLWHero suaa. P @

Fragment transkrypciji:

— [a, Bbl ¢ UnoHoM BbIrnsiagMTe KOMUYHO, U Ball Ay3T NONb3yeTCA NONYNsAPHOCTLIO.

— MpusTHO 3TO crblwaTh, HO AEeno He B TOM, Kak Mbl BbIrnsauM. MHorve BbiCTynatoT, Tak
K€ KaK 1 Mbl, B CMELLHBIX LUNSNax, 04kax v ¢ KpacHbIMU HocaMmu. Ho 3To He rapaHTupyeT
ycnexa. Becénble wWwyTkM, 3abaBHOe MOBeAEHME — TOMbKO 3TUM MOXHO 3aCryXXWUTb
npusHaHue 3puTenen n nx annoanuCMeHThbI.

Poprawng odpowiedz wskazato 56% zdajgcych, stusznie uznajgc podane zdanie za
fatszywe. Stowa mezczyzny jednoznacznie swiadczyly o tym, ze wedtug jego opinii sukces
klauna nie zalezy od wyglgdu zewnetrznego, ale od jego zachowania i zartéw. Wskazanie
btednej odpowiedzi przez czeé¢ zdajgcych mogto wynika¢ z wtasnego przekonania, ze
powodzenie klauna zalezy od tego jak on wyglada. Niektore osoby mogty tez zasugerowac
sie wyrazeniem kak mMbl 8bl25110UM Oraz wyrazami opisujgcymi wyglad zewnetrzny klauna:
winisna, o4Yku, KpacHbil Hoc i zatozyty, ze to wyglad jest gwarancjg sukcesu.
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W grupie zadan wymagajgcych globalnego zrozumienia tekstu maturzysci dobrze poradzili
sobie z zadaniem 2.3. sprawdzajgcym umiejetnos¢ okreslania gtownej mysli tekstu. 73%
zdajgcych wskazato, ze wypowiadajgca sie osoba méwi o zachowaniu w niebezpiecznej
sytuaciji.

Wyniki uzyskane za zadania sprawdzajgce umiejetnosc okreslania kontekstu wypowiedzi
(2.2., 3.2. oraz 3.6.) byly zréznicowane. Sredni wynik za zadania sprawdzajgce te
umiejetnos¢ wyniost 65%.

Najtrudniejszym okazato sie zadanie 3.6. Zdajgcy mieli okresli¢c miejsce, w ktérym toczy sie
rozmowa.

3.6. OTOT pa3roBop MOXHO ychnbiwaTb B/Ha
A. aBTOMOOMNBHONM 3aNpPaBOYHOM CTaHLUUM.
B. cepBuce No peMOHTY aBTOMaLLVH.
@ NyHKTE apeHabl aBTOMOBUNEN.

Transkrypcja:

TekcT 6.

— Cnacunbo! Bbl MHe o4eHb nomornun! A 4to ¢ 6EH3NHOM?

— Bak nonHbIN. ATOT aBTOMOOUNbL O4eHb 3KOHOMUYEH. CpeagHui pacxod 6eH3nHa — 4 nuTpa
Ha 100 knnomeTpoB.

— Hennoxo! Ckonbko ¢ MeHA?

— ABTOMOBMNL [ByaeT CTouTb 2 ThicauM pybnen B cyTku nitoc 350 py6nen — cTpaxoskal

— OTnun4Ho!

— Ecnu|6ynete onasabiBaTh C BO3BPATOM — 3BOHUTE. B cryyae 3agepxku MaluvHbl Baw|

|an|p,éTc;| 3annaTtuTb ,D,OI'IOJ'IHVITGJ'II:HO.IMO)KeTe 3abpatb aBTOMOOUL U3 rapaxa. Bor
KJ'IlO‘-II/I.IBaM HY>XXHO BEPHYTb MaLLUMHY TakxXe C NOJIHbIM bakoMm. |

- Kyna sepHyTb aBTOMO6UNL?|Croga xe?
- Heo6ﬂ3aTeano.|Mo>|<eTe OCTaBUTb €ro B 04HOM M3 HALUUX cbvmmanoa.l

Na to, ze ludzie rozmawiajg w wypozyczalni samochoddéw wskazywaty pytania i odpowiedzi
dotyczgce ceny za dobe, ubezpieczenia, warunkéw i miejsca zwrotu samochodu. Poprawng
odpowiedz C. wskazato 56% maturzystéw. Prawie 25% zdajgcych wybrato jednak btedng
odpowiedz B. Prawdopodobnie taki wybor byt podyktowany ustyszanymi w nagraniu
wyrazeniami: Bel MHe o4yeHb rnomoeasiu! A 4mo ¢ beH3uHoM?, cpedHul pacxod b6eH3uHa,
Ckornbko ¢ meHs?, Moxeme 3abpamb asmomoburib u3 2apaxa, ktére maturzysci btednie
powigzali z warsztatem samochodowym.

Nieco wiecej ktopotow przysporzyly zdajgcym zadania sprawdzajgce umiejetnos¢ okreslania
intencji nadawcy/autora tekstu ($redni wynik za zadania 2.1. oraz 2.4. wyniost 64%). Zdajgcy
lepiej poradzili sobie z zadaniem 2.1. Zdecydowana wiekszo$¢ zdajgcych (70%) poprawnie
wskazata osobe, ktdra wyjasnita tajemnice nietypowych dla miasta krzykéw (odpowiedz E).
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Trudniejszym okazato sie zadanie 2.4.

A. ABTOp TekcTa obpallaeTcs K cryluaTesnsiM 3a COBETOM.
E. ABTOp TekcTa pacKpblBaeT CeKpeT NOSIBNIEHNSI HETUMUYHbIX AN ropoaa KPUKOB.

2.4,

Fragment transkrypcji:

TekeT 4.

Bbl 3HaeTe, okasbiBaeTcs, B ANOHMM NPOBOASATCHA O4YEHb MHTEPECHBIE COPEBHOBAHMUS — KTO
rpomMye KpukHeT. KpuyaTb MOXHO 4TO Xouellb. Hanpumep, B NpownomM rogy KOHKypcC
BbIMrpan LUKOMNbHUK, KOTOPbIA KPUKHYM: «Jltobnto Tebs!» Ho 6binn n Takue ydacTHUKWM,
KOoTopble peLwmnn nobopoTbCa C cepbe3HbiMM npobnemamu n Kpudanu: «[lpupoaa
B onacHocTu!», «loBbicbTe 3apnnarty!»

BoT a n nogyman, a MoxeT, U MHE noexaTb Ha SnvKanwmnm KOHKYpC? TOMNbKO HE 3Hat0, YTO
Obl Takoe KpukHYTbL? lNoackaxuTe Kakyl-HUBYyaAb opurnmHanbHyto pasy! 3BoHUTE NpsMo
B ad1p unu npucbinante cBOW NPeanoXxeHnsa Ha agpec paguoctaHumm.

Prawidtowag odpowiedz A. wskazato 59% maturzystow. Kluczowe dla rozwigzania tego
zadania byty fragmenty, w ktérych osoba mowigca prosi o rade. Mezczyzna chce
uczestniczy¢ w japonskim konkursie krzyku, ale nie wie, jakg fraze krzykngé, wiec zwraca sie
do stuchaczy z prosba o rade w tej sprawie: TosbKko He 3Har0, Ymo 6bl Makoe KPUKHymMb?
lModckaxume kakyto-HUbYyOb opuauHarnbHyto ¢pasy! 3e6oHUmMe npsaMo 8 aghup unu
npuckinatime cgou rpednoxeHuss Ha adpec paduocmaHuyuu. Dla wielu maturzystéw
atrakcyjna okazata sie odpowiedz E., prawdopodobnie ze wzgledu na pojawiajgce sie w niej
sformutowanie HemunuyHbix 8 20poda kpukos, ktdre btednie mogli powigzaé

z nietypowym konkursem krzyku. Ci zdajacy nie zwrdcili uwagi, ze osoba moéwigca nie
wyjasnia zadnej tajemnicy dotyczgcej pojawienia sie nietypowych krzykéw w miescie.

W obszarze rozumienia tekstow pisanych zdajgcy rozwigzywali zadania wymagajgce
wyszukania okreslonych informacji w tekscie, rozumienia tekstu jako catosci oraz
rozpoznawania zwigzkow pomiedzy poszczegdlnymi czesciami tekstu. Tegoroczni
maturzysci najstabiej poradzili sobie z rozwigzaniem zadanh sprawdzajgcych ostatnig

z wymienionych umiejetnosci (Sredni wynik — 52%). Przyjrzyjmy sie zadaniu 7.3., ktore
okazato sie jednym z najtrudniejszych w arkuszu.

Fragment tekstu:

B ntore Ha gucTaHumm rBuHeeL, Haxoausncsa NOYTU ABE MUHYThI U CTan caMblM MeANEHHbIM
MNOBLOM B UCTOpPMM onumnuag. [pakTnyeckm BeCb ONMMMMOUNCKUIA MUP COYyBCTBOBAr
Opuky. A BOT Ha poauHe cnopTCMeHa HasBanun HeygadHukom. 7.3. _E  EAMHCTBEHHbIM
B cTpaHe! Hy n kak TyT ctaTb YeMnmoHom?!

D. lMapeHb Hayuuncs nnaBaTb BCEro 3a BoceMb MecsiLes o Urp.
E. KTomy Xe emy eLé n 3anpetunm nonb3oBatbcd 6accenHom.
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Zadanie zostato poprawnie rozwigzane przez 52% zdajgcych. Zdanie wystepujgce przed
lukg wskazywalo, ze nalezy uzupetnic¢ jg fragmentem tekstu, w ktérym jest odniesienie do
sportowca. Zdanie po luce zaczyna sie od przymiotnika eGuHcmeeHHbIM, ktdry wymaga
odniesienia do rzeczownika rodzaju meskiego, ktéry powinien pojawic sie w poprawnej
odpowiedzi. Te dwa warunki spetniato zdanie E. Jednak okoto 12% maturzystéw wybrato
odpowiedz D. Wybor taki mogt by¢ podyktowany powigzaniem logicznym miedzy zdaniem D.
a informacjg o ztym traktowaniu sportowca w rodzimym kraju, ktéra pojawita sie przed luka.
Jednakze zdanie D. nie jest poprawnym uzupetnieniem luki ani logicznie, ani gramatycznie,
ze wzgledu na brak odniesienia do czegos, co mogtoby by¢ jedyne w kraju, tj. nie pasuje do
zdania wystepujgcego po luce.

Lepiej zdajgcy poradzili sobie z zadaniami sprawdzajgcymi globalne rozumienie tekstu
(Sredni wynik — 60%).

63% maturzystéw poprawnie rozwigzato zadania 5.2. oraz 6.5., ktére sprawdzaty
umiejetnosc¢ okreslania intencji autora tekstu. W zadaniu 5.2. nalezato zrozumiec, Zze autor
w tekscie literackim porownuje zachowanie psow i ludzi, natomiast zadanie 6.5. wymagato
Zzrozumienia ostatniego akapitu diuzszego tekstu, w ktérym autor zastanawia sie nad rolg
robotow w przysztosci.

Nieco gorzej zdajgcy poradzili sobie z zadaniami 4.1.—4.4. oraz 5.3. sprawdzajgcymi
rozumienie gtéwnej mysli tekstu lub fragmentu tekstu (sredni wynik — 60%).

Duzym wyzwaniem dla zdajgcych okazato sie zadanie 4.3., ktére byto najtrudniejszym
w catym arkuszu.

C. Cobaku nponanu
F. MNMoarotoBka oTBETHON aTtaku

Fragment tekstu:

W Bapyr aToT nonuvuenckun nponan. Noka ero He 6binNo, A npugyman, Kak
pewnTb Npobnemy 1 oTNNaTUTb NonuuenckomMy. Kaxagoe yTpo s BbIXoAun Ha
ynuuy ¢ NakeToM apoMaTtHbIX MACHbLIX KOocTen. Bce cocepckne nebl 4yBCTBOBaNM Mx 3anax
n cpasy xe 6exanu Ko MHe. 1 OXOTHO kopmun cobak, HO nepea 3TUM A AOMNro CBUCTEN
B CBMCTOK W Maxan nepej HUMW nonocaton nankon. Bcé€ ana Toro, 4tobbl cobaku
Hay4unucb npuberaTtb Ha 3BYK CBMCTKA. OTWU TPEHUPOBKM NPOAOIMHKANNCL CEMb OHEN.

4.3. F

Poprawng odpowiedz F. wskazato 43% maturzystow. Zdajgcy zrozumieli, ze mezczyzna

w czasie nieobecnosci policjanta uczy psy odpowiednio reagowac na dzwiek gwizdka,
planujgc w ten sposdb rozwigzaé problem i da¢ odpér strozowi prawa. Okoto 30% zdajgcych
wybierato btedng odpowiedz C. By¢ moze maturzysci zasugerowali sie stowem riponarn,
ktére pojawia sie w nagtéwku C. i w pierwszym zdaniu tego akapitu. Jednak z tekstu
wyraznie wynika, ze psy nie zniknety, a caty czas byty obecne i wykonywaty polecenia
mezczyzny.

Zdajacy osiggneli wysokie wyniki za zadania, ktére wymagaty wyszukania w tekscie
okreslonych informacii. Sredni wynik za zadania 5.1. oraz 6.1.—6.4. wynidst 68%.
Najtatwiejsze okazato sie zadanie 5.1. Zdajgcy mieli stwierdzi¢, ze powodem zdziwienia
widza po obejrzanym spektaklu byty kostiumy aktorow. Wiasciwg odpowiedz wskazato 77%
zdajgcych.
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Znacznie trudniejsze okazato sie zadanie 6.4.

Fragment tekstu:

U ewé npumep. B ctonuue AnoHnm poboToB NpuHANKM Ha criyx0y B AeTCKNe cagbl. ATUX
po6oTOB-HsIHb pa3paboTanu cneumanbHO AN TOro, YTobbl OHM MOMNK 3a00TUTLCS O AETSX.
PobGoTbI-rymaHonabl yMEKOT y3HaBaThb AETEN U UX pOANTENEN, pasroBapmBaTth C ManbllLamMu,
KOpMUTb UX U urpatb ¢ Humu. CneumanbHasi nporpamma no3sonset pobotam paxe
KOHTPONMPOBaTb HACTPOEHNE ManbILLEN.

Jeno B TOM, 4YTO B AMOHMM O4YEeHb Marno BOCOUTATENEN U HSHb B AETCKUX cadax.
Mx npocTo He xBaTaeT. YMcno 9TMX COTPYAHMKOB NMOCTOSIHHO YMEHbLUAETCS M3-3a HU3KUX
3apnnart. PoboTbl B AETCKMX cagax He Bbi3BanuM 0CO00Oro yauBneHus y Marbilen
n nx pogutenen. B AnoHmm obweHune ¢ pobotamm B kade, pecTopaHax, Ha Bok3anax 4aBHO
cTano obblYHbIM AENOM.

6.4. NMosiBneHne poboToB B geTcagax AnoHMn o6 bLACHsAETCS
A. M3MeHeHMeM y4ebHOoI NporpamMmeil.
HedoCTaTKOM negarorm4eckux Kagpos.
C. TpeboBaHMeEM pOOUTENBCKUX KOMUTETOB.
D. »xenaHwem caenatb 3aHATUS NHTepecHee.

Zadanie to poprawnie rozwigzato 56% zdajgcych. Kluczowy do udzielenia wtasciwej
odpowiedzi byt nastepujacy fragment: [esio 8 mom, ymo 8 SnoHuu o4eHb Masio
gocriumameriel U HAHb 8 0emcKux cadax. Mx npocmo He xeamaem. Yucrno amux
compyOHUKO8 MOCMOSIHHO yMeHbWwaemcs u3-3a Hu3kux 3apriiam. Okoto 16% maturzystow
wybrato btedng odpowiedz C. Jednak z tekstu wyraznie wynika, ze na obecnos$¢ robotow
w placowkach w zaden sposéb nie wptyneta decyzja rodzicow.

Zdajacy uzyskali najwyzsze wyniki za zadania sprawdzajgce znajomos¢ srodkow
jezykowych. Sredni wynik w tym obszarze wyniést 73%. Zadanie 8., polegajgce na
uzupetnieniu luk w tekscie odpowiednimi wyrazami, byto dla maturzystow trudniejsze (Sredni
wyhik — 63%) niz zadanie 9., w ktérym nalezato wybrac¢ brakujgcy fragment wypowiedzi
(Sredni wynik — 82%).

Analiza wynikéw uzyskanych za zadania 8. i 9. wskazuje, ze zadania sprawdzajgce
znajomos¢ leksyki byty dla zdajgcych nieco tatwiejsze niz te, ktére sprawdzaty znajomos$c¢
gramatyki (Sredni wynik — odpowiednio 77% i 67%). Najlepiej maturzysci poradzili sobie z
zadaniem 9.4. sprawdzajgcym znajomos$¢ zaimka pytajnego moyemy w konstrukcji Mawa,
noyemy mebs He 6bino 8 wkone? (93% poprawnych odpowiedzi). Nie sprawito im réwniez
ktopotow zadanie 9.3. sprawdzajgce znajomos¢ czasownika rnokynams. Prawidtowg
odpowiedz A. wybrato 85% zdajgcych. Znacznie gorzej zdajgcy poradzili sobie z zadaniem
8.3., w ktérym nalezato wykazac sie znajomoscig potgczenia wyrazowego Ux MOXHO [1OHSAMb
oraz z zadaniem 8.4., wymagajgcym znajomosci potgczenia wyrazowego s/11005iM, KOmophble
okaxxymcs psidom. Poprawnie rozwigzato je odpowiednio 60% i 61% zdajacych.
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Najnizsze wyniki zdajgcy uzyskali za skonstruowanie wypowiedzi pisemnej. Polecenie do
tego zadania brzmiato nastepujgco:

Zdajesz wlasnie egzaminy maturalne. W e-mailu do kolegi z Rosji:
¢ napisz, jakie przedmioty zdajesz i dlaczego wtasnie te
e wyjasnij, jak przygotowywates(-as) sie do egzaminéw
e opisz, jak sie czutes(-as) przed pierwszym egzaminem
¢ poinformuj, jak zamierzasz odpoczaé po zakonczeniu wszystkich egzaminéw.

Sredni wynik za to zadanie wyniést 58%. Wiekszo$ci zdajgcych realizacja poszczegéinych
podpunktéw polecenia nie sprawita trudnosci (Sredni wynik w kryterium tresci — 66%).
Maturzysci potrafili w komunikatywny sposéb przekazac w formie pisemnej okreslone

w poleceniu informacje i nie mieli problemu z ich rozwinieciem. Jednak zdarzaty sie prace,
ktérych autorzy pomijali istotne elementy poszczegdlnych podpunktéw polecenia lub
realizowali je powierzchownie.

Pierwszy podpunkt polecenia byt dwucztonowy — napisz, jakie przedmioty zdajesz i dlaczego
wtasnie te. Aby wypowiedz zostata uznana za rozwinietg, nalezato odnie$¢ sie¢ w minimalnym
stopniu do obydwu czesci podpunktu polecenia i jeden z nich omoéwié bardziej szczegotowo.
Realizujgc ten podpunkt polecenia zdajgcy najczesciej nie mieli problemoéw ze wskazaniem
wybranych przedmiotéw maturalnych, ale nie zawsze realizowali drugg czesé tego
podpunktu polecenia, czyli uzasadniali swoj wybor.

Przyktad 1.
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Drugi i czwarty podpunkt polecenia — wyjasnij, jak przygotowywate$(-as) sie do egzaminéw
i poinformuyj, jak zamierzasz odpoczg¢ po zakoriczeniu wszystkich egzamindw — sprawity
zdajgcym najmniej problemow. Maturzysci potrafili wymieni¢ zaréwno czynnosci zwigzane
z przygotowaniem do egzaminow, jak i okresli¢ plany na odpoczynek po maturze.
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Przyktad 2.
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Trudnym do przekazania okazat sie trzeci podpunkt polecenia — opisz, jak sie czute$(-as)
przed pierwszym egzaminem. Giéwnym powodem byt niewystarczajagcy zakres srodkéw
leksykalnych. Wielu zdajgcych prébowato opisa¢ samopoczucie przed egzaminami, ale
czesto uzywali niewlasciwych wyrazow lub pisali polskie stowa za pomoca rosyjskich liter.
Zdarzaly sie tez prace, w ktérych maturzysci opisywali samopoczucie, ale nie potrafili
rozwing¢ swojej wypowiedzi.

Przykiad 3.

W kryterium spojnosci i logiki wypowiedzi Sredni wynik wynidst 64%. Wiekszos¢ prac byta
spoéjna i logiczna. Jednak zdarzaty sie usterki zaréwno na poziomie poszczegdlnych zdan,
jak i catego tekstu. Rowniez niepoprawne postugiwanie sie gramatyczng kategorig czasu
dos¢ czesto powodowato zakiécenie komunikaciji i miato wptyw na ocene spoéjnosci i logiki
tekstu.

Sredni wynik uzyskany przez zdajgcych za zakres $rodkéw jezykowych wyniost 56%. Analiza
wynikéw pokazuje, ze duza czes¢ maturzystéw postugiwata sie mato zaawansowanym
stownictwem i podstawowymi strukturami gramatycznymi.

W kryterium poprawnosci srodkow jezykowych zdajgcy uzyskali Sredni wynik 48%. W wielu
wypowiedziach maturzy$ci popetniali liczne btedy jezykowe oraz ortograficzne. Miaty one

wptyw na wyniki w pozostatych kryteriach, gdyz czesto uniemozliwiaty skuteczny przekaz
informaciji, a takze zaburzaty spéjnosc i logike wypowiedzi.
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Absolwenci, ktorzy przystapili do egzaminu na poziomie rozszerzonym, uzyskali srednio 74%
punktow za rozwigzanie zadan w arkuszu egzaminacyjnym.

Zdajacy najlepiej poradzili sobie z zadaniami sprawdzajgcymi rozumienie ze stuchu oraz
rozumienie tekstow pisanych (Sredni wynik — odpowiednio 84% i 80%). Nizszy wynik uzyskali
w obszarze znajomosci srodkéw jezykowych (Sredni wynik — 68%), najtrudniejsze dla
absolwentéw okazato sie tworzenie wypowiedzi pisemnej (Sredni wynik — 64%).

W obszarze rozumienia ze stuchu zdajgcy poradzili sobie nieco lepiej z rozwigzaniem zadan
sprawdzajgcych umiejetnos¢ znajdowania w tekscie okreslonych informacji (§redni wynik —
86%) niz z rozwigzaniem zadan sprawdzajgcych umiejetnosé rozumienia tekstu jako cato$ci
(Sredni wynik — 82%).

Umiejetnos¢ znajdowania w tekscie okreslonych informacji byta sprawdzana w zadaniach
2.1.-2.4. oraz 3.1.-3.4. Poziom wykonania zadan byt zréznicowany i wahat sie od 79% do
96%. Najwyzsze wyniki zdajgcy uzyskali za rozwigzanie zadania 3.1. (96% poprawnych
odpowiedzi). Zdecydowana wigkszo$¢ zdajacych zrozumiata, ze w dziecinstwie aktor marzyt
o tym, aby w przysziosci zosta¢ kapitanem i ptywac¢ w dalekie rejsy.

Zadania 1.1., 1.2., 1.3. oraz 3.5. sprawdzaty globalne rozumienie tekstu. Do$¢ wysoki wynik
zdajgcy uzyskali za zadanie 1.2. sprawdzajgce umiejetnos¢ okreslania gtéwnej mysli tekstu.
92% maturzystoéw zrozumiato, ze w tekscie jest mowa o programie ekspedyciji
archeologicznej. Zadanie 1.3. sprawdzajgce umiejetno$¢ okreslania kontekstu wypowiedzi
poprawnie rozwigzato 80% zdajgcych. Zrozumieli oni, ze nadawcg komunikatu jest
pracownik policji. Zadania 1.1. i 3.5. sprawdzaty umiejetno$¢ okreslania intencji
nadawcy/autora tekstu. Pierwsze z tych zadan nie sprawito zdajgcym ktopotow. 92% uznato,
ze celem autora byto wyttumaczenie, jakiej pomocy oczekuje ogréd zoologiczny od
stuchaczy radia. Wiecej ktopotow przysporzyto maturzystom zadanie 3.5. Okazato sie ono
najtrudniejsze w obszarze rozumienia ze stuchu.

Fragment transkrypcji:

— CnoBowm, y Bac Bcé B nopsiake?

— pex xanoeatbcsa. A paboTalo, 1 NMOCTOSHHO B uUrpe, B ABYX pPasHbiX, MOSIHOCTbIO
3axBaTblBAOLWNX MEHHA MUpax. YTpom — Tenectyams. Tam BCEé UHTEHCMBHO, HACbILWEHHO
N KaXKAbl OeHb NOSABMAITCSA HOBble naeun n dhaHTacTMyYeckne npoekTol. Bedepom — Teatp,
CMEeKTaKmb..., HO 3TO COBCEM Apyroe. QTO KIaccuka, Benuumne, BEYHOCTb. Tam npaBuT
Tpagnuma n spemsa 6yaTo OCTaHOBUIOCh.

3.5. OTBevas Ha nocnegHnn Bonpoc, bopuc Lllepb6akoB
A. ODOBSACHSAET CEKPET ycnexa CBOUX CreKTaknen.
CpaBHMBaeT TeneBuaeHne n teatp.
C. 3HaKOMWT C HOBbIM TENENPOEKTOM.
D. anyeTcs Ha HEXBATKy BPEMEHM.

Poprawnie rozwigzato to zadanie 63% zdajgcych, ktérzy zrozumieli, ze aktor w odpowiedzi
na ostatnie pytanie dziennikarza poréwnuje telewizje i teatr. Jednak 16% maturzystow
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wskazato jako poprawng odpowiedz A. Prawdopodobnie zasugerowali sie zdaniem
dotyczgcym pracy w teatrze i grg w spektaklach. Jednak w nagraniu nie ma informaciji

0 powodzeniu tych spektakli. 11% zdajgcych zaznaczyto odpowiedz D. Powodem tego magt
by¢ wystepujacy w nagraniu i w zadaniu wyraz xasogamscs. By¢ moze maturzy$ci nie
zrozumieli, ze aktor nie narzeka na brak czasu, a moéwi o tym, ze nie ma na co narzekac.

W obszarze rozumienia tekstow pisanych zdajgcy dobrze poradzili sobie z zadaniami
sprawdzajgcymi umiejetnos¢ znajdowania w tekscie okreslonych informacji (4.1.—4.4., 6.1.,
6.2. oraz 6.4. — sredni wynik 81%). Najwieksze zréznicowanie wynikow wystgpito w zadaniu
4. opartym na trzech opiniach na temat portali spotecznosciowych. Przyjrzyjmy sie jednemu
Z najtatwiejszych zadan w tej czesci arkusza oraz najtrudniejszemu zadaniu.

4.2 MaTtepuansl, oaHa)abl BbiNoXeHHble B CeTb, MOTyT BCMMbITb B CAMblii B
" | HeOXMOAHHBIN MOMEHT.

4.3. | NocTtosiHHoe npebbiBaHne B CeTu BEOET K 3aBUCUMOCTMN. C

A KAKOBO BALLE MHEHWE?

A. A 3ameTun, 4TO MHOrMe JAM MWCMNOMb3YyT COLCEeTU, 4YTOObl MokasaTb, Kak BCE
Yy HUX NpekpacHo. Hanpumep, BbiknagbiBaloT noTpsacarowme goTtorpadmm ns oTnycka,
XBacTalTCA MOKYMKOM AOPOron Belwu, OensaTCd CMELHbIM Buaeo npo kota. Yenosek
Lweapo KnukaeT «MHe HpaBUTCS» U OCTaBNSAET B KOMMEHTapuax «cepaua». Ho Bcé pesko
MEHSeTCs, ecnn y Hero camoro ferna BAPYr NOWAW M0X0, BKPMBb W BKOCh.
MNonoxuTtenbHas peakumsi Ha Ty Xe MHOPMaLUNIO MOMEHTaNbHO UCYE3aEeT, Y YenoBeka
nosBnsieTca 3aBUCTb, 00maa, 3noctb. Bce aTu 4yBCTBa TONMbKO YCMMMBAIOT Mioxoe
HacTpoeHne 1 MOryT npmBecTn K genpeccun. CouceTu [alOT HaMm CrAULLKOM MHOrO
BO3MOXHOCTEN MNPOSIBUTL CBOWU XyAlUME KayecTBa, TakMe KaK arpeccusi, HernpusisHb,
pasgpaxeHue.

B. A paBHO yxe pewwwun, 4TO BaxHerllee CPeacTBO AYXOBHOW TUIMEHbI — Hey4vacTue
B couceTsx. Ho aTo He BceobLias pekomeHgauus. Begb HEKOTOpPbIM Takne MNnoLiagku
HyXXHbl gnsa pabotbl. MHade geno obctout ¢ Temu, ana koro CeTu ctann MecToMm
obueHns. B couceTsix HET rpaHvubl Mexay NMYHON M OBLLEeCTBEHHOM XM3Hbto. Jlioan
yacTto, He nogymaB, nybnukytoT B UHTepHeTe Bcsakume rnynocTn. CKonbko pa3 BaM
cny4yanocb COPOCUTL YTO-TO B COLICETM 1 TYT XXe NoxaneTb 06 aToMm? Beab He BCE MOXHO
yoanutb u3 MIHTepHeTa. XOTUM Mbl 9TOrO Un HET, MHhOpPMaLMs TaM OCTaETCcsa HaBcerga.
A KTO €€ HamgéT m Korga erw BOCMOSb3yeTCs, HEM3BECTHO. BnomnHe BO3MOXHO, 4TO
HeNpUATHBINM CIOPMNPU3 BbINIE3eT HapyXy B camoe Henoaxopdsulee Bpems. Ho nogu
NErkoMbICITIEHHO NPOOOKAT MYyOIIMYHO BbISICHATbL OTHOLLEHUS!, OENMUTBCA MHTUMHbBIMK
noapobHOCTAMM.

C. 5l oTkasancsa OT couceTel, BWXKY B HUX HECKOMNbKO OTpuLaTenbHbIX MOMEHTOB.
Bo-nepBbix, pagomM ¢ ToOon HET peanbHOro cobeceaHuka, rnasa KoToporo Tbl BUANLLb.
Bo-BTOpbLIX, ecnn Tbl NpoBOAULLL B VIHTEPHETE MHOIMO BPEMEHU, TO TaK BTArMBaELLbLCA
B BUPTYarnbHYH XWU3Hb, YTO, OTOpBaBLUNCL OT CeTun, HauMHaelb YyBCTBOBaTb cebs Kak
3aa40bI KypunbLKnK 6e3 curapetbl. Bo3HukaeT peanbHasd NpUBA3aHHOCTb K COLICETAM,
Tbl nonagaewb B HeBontw. W, B-TpeTbUuX, Xenaa npuHaanexartb K onpeaenéHHom
coumarnbHOM rpynne, Tbl AOKEH cornallatbesa ¢ e€ yneHamu. [laxke ecnv Ha camom gene
Tbl HUYEro Mo JaHHOMY MOBOAY He AyMaellb UnvM AyMaellb YTO-TO MPOTMBOMNOSIOXHOE,
cnegyet noggakmeaTtb. BosHUKaeT BnvMsHME cTaja, KraHa, HopMam KOTOPOro AOSMKHbI
COOTBETCTBOBATb TBOM BbICKa3blBaHUSI.
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W zadaniu 4.2. zdajgcy mieli wskazac tekst, w ktdrym znajduje sie informacja o tym, ze
materiaty opublikowane w Internecie mogag pojawic sie w najbardziej nieoczekiwanym
momencie. Poprawnej odpowiedzi B. udzielito 88% zdajgcych, ktérzy zwrdcili uwage na
fragment dotyczacy nieprzemyslanej publikacji roznych informacji w Internecie oraz skutkéw
tego dziatania. Trudniejsze okazato sie zadanie 4.3. Aby udzieli¢ poprawnej odpowiedzi C.
kluczowe byto zrozumienie zdania, w ktorym uzytkownik Internetu jest poréwnywany do
natogowego palacza papieroséw. Poprawnej odpowiedzi w tym zadaniu udzielito 72%
maturzystéw. Okoto 15% zdajgcych wybrato odpowiedz A. Prawdopodobnie powodem
takiego wyboru byta wystepujgca w tym tekscie informacja o negatywnych ludzkich cechach
i uczuciach, ktérg maturzysci btednie powigzali z uzaleznieniem od Internetu. Jednak
dotyczyta ona reakcji na materiaty publikowane przez innych uzytkownikow.

Zadanie 6.5. sprawdzajgce umiejetnos¢ okreslania gtéwnej mysli tekstu poprawnie
rozwigzato 74% maturzystow. Wymagato to wyodrebnienia wspdlnych fragmentow dla
dwodch tekstow: literackiego i publicystycznego, i zrozumienia, ze tgczy te teksty temat
mozliwych skutkéw robienia zartow.

Najtrudniejsze w tej czesci arkusza okazato sie zadanie 6.3. sprawdzajgce umiejetnosé
oddzielania faktow od opinii.

Mcuxonoru yTeepxaatoT, 4TO NOALLYYMBATL HAA KonneraMmy u gaBatb UM KIUYKN — OYEHb
nonesHoe 3aHsaTMe. B 04HOM amepuKaHCKOM Hay4yHOM XXypHane 6binv onybnukoBaHbl
pesynbTaTbl UCCNefOoBaHUA, KOTOpPble O4HO3HAYHO NOATBEPAUSIM, YTO NIOAM UCMbIThIBAOT
bonee TENnble N ApYXECKME YyBCTBA K TEM KOMNeram, KOTopble WYTAT HaZ4 HUMK U Jal0T UM
npossuwa. Napagokc pesynbTaToB UCCNENOBaHUA 3aKnNiYaeTcs B TOM, YTO MO3UTUBHbIE
YyBCTBa NOAN NPOSBIIAIOT U K TEM, KTO AAET UM 0bmaHble 1 aaxe rpybble npossuila. Kpome
TOro, uccnegoBaHWe MokKasano, YTO MNPOABWKEHWE MO KapbepHOW fecTHUUE nLeN,
CMOCOBHbIX WYTUTb U pasbirpbiBatb, NPOUCXOAUT HaAMHOro GbicTpee. [peacTonT TOMNbKO
BbISICHUTb, KaK Janeko B CBOEW Kapbepe Takom LUYTHUK MOXET 3anTn. Ha mon B3rnsag, ero
MOTONMOK — AOJMKHOCTb MEHEeKEPA CPEAHENO YPOBHS, HE BbILLUE.

6.3. Kakoe npeanoxeHue siBnsieTcA PakTomM, a He Cy6 beKTMBHbIM MHEHUEM?
A. JTllobutenn nowyTnTb peaKo CTaHOBATCH PYKOBOAUTENSAMM BbICLLErO 3BEHa.
B. WyTHWKM B KOpnopaumsax MeaneHHo NogHNUMAoTCA MO KapbepHOW NecTHuLE.
C. JTioam oTHOCATCA C HEMPUA3HBLIO K TEM, KTO AAET Konneram obuaHble KInyKku.
PaboTHWKn oupm cuMnaTn3npyroT TeM Konneram, KOTopble UX pasbirpbiBatoT.

Zadanie wymagato wybrania stwierdzenia, ktére byto przedstawione w tekscie jako fakt.
Poprawnej odpowiedzi udzielito 66% zdajgcych, ktorzy zrozumieli, ze faktem jest
stwierdzenie: nodu ucnsimeigarom 6osiee mérninbie U OpyKeckue 4yecmea K mem Kosisie2am,
Komopsble wymsam Hal HUMU u darom um rpo3suwia, ktore zgodnie z podang w tekscie
informacjg zostato jednoznacznie potwierdzone badaniami naukowymi. Okoto 11%
maturzystéw wybrato odpowiedz A. Jednak wyrazenia npedcmoum morbKo 8bISICHUMb, Ha
Mou 8321150 wyraznie wskazywaty, ze jest to opinia.

W tej czesci arkusza sprawdzana byta rowniez umiejetnos¢ rozpoznawania zwigzkéw
pomiedzy poszczegdlnymi czeéciami tekstu (zadanie 5.) Sredni wynik w tym zadaniu wyniést
84%, co swiadczy o tym, ze wiekszos¢ maturzystéw bardzo dobrze opanowata te
umiejetnosc.

ORER
N — Strona 27 z 29



Egzamin maturalny — jezyk rosyjski

Za zadania sprawdzajgce znajomos¢ srodkéw jezykowych maturzysci uzyskali 68%
punktéw. Wyzsze byly wyniki za zadania zamkniete oparte na tekscie (Sredni wynik za
zadanie 7. — 73%) niz za zadania otwarte ($redni wynik za zadanie 8. — 67%, a za zadanie 9.
— 63%).

W zadaniu 7. najtrudniejsze byto uzupetnienie luki w zdaniu CHexxHbIl omerb pacrnonoxeH
rnocpedu neca, 8 dsaduamu cemu 7.1. om a2opoda PosaHuemu. Poprawna odpowiedz
to: kunnomempax (60% odpowiedzi). 25% zdajgcych wybrato opcje C — kunomempos.
Mozliwym powodem btedu byt wptyw jezyka polskiego, w ktérym w tego rodzaju zdaniu
rzeczownik wystepujgcy po liczebniku musiatby by¢ uzyty w dopetniaczu, natomiast w jezyku
rosyjskim wymagane jest uzycie rzeczownika w miejscowniku.

Dos¢ duzym wyzwaniem dla maturzystow okazato sie rozwigzanie zadania 8.3, ktére
wymagato wstawienia czasownika rosienismscs w 3. osobie liczby mnogiej czasu
terazniejszego. Prawidtowej odpowiedzi nosiensiromces udzielito 54% zdajgcych.

W zadaniu 9., ktére polegato na uzupetnieniu zdan z wykorzystaniem podanych w nawiasach
wyrazow, najtrudniejsze okazato sie zadanie 9.3. MHe Hado o6pamumbcs (epay | noMouwib)
Wyrazy w nawiasie nalezato przeksztatci¢ w nastepujgcy sposob: k epayy 3a nomouwibio.
Jednak wielu zdajgcych miato problem z rekcjg czasownika obpamumsbcsi (k komy? 3a yem?).
Innym problemem byto opuszczanie znaku miekkiego w stowie momouwikro. Z tym zadaniem
dobrze poradzito sobie 46% zdajgcych.

Ostatnig czescig arkusza byta wypowiedz pisemna. Zdajgcy mieli do wyboru napisanie
rozprawki albo artykutu. W rozprawce nalezato przedstawi¢ dobre i zte strony zakazu
korzystania z telefonéw komorkowych na terenie restauracji. Napisanie artykutu wymagato
opisania najciekawszej czesci popularnego telewizyjnego modowego show oraz
przedstawienia wtasnej opinii na temat korzysci wynikajgcych z uczestnictwa w tego rodzaju
programach.

Zdajgcy uzyskali najwyzszy sredni wynik w kryterium spdéjnosci i logiki wypowiedzi (70%).
Nizsze byty wyniki w kryterium zgodnosci z poleceniem (65%).

Wypowiedzi wigkszosci zdajgcych byty w petni zgodne z tematem, ale zdarzaty sie tez
usterki. W przypadku rozprawek niektérzy zdajgcy przedstawiali zalety i wady niekorzystania
z telefonéw komérkowych w ogéle, nie odnoszac sie do restauracji. Niektérzy zdajacy nie
potrafili prawidtowo sformutowac tezy, a w rozwinieciu tematu czesto powierzchownie
przedstawiali swoje argumenty.

Maturzysci, ktorzy wybrali artykut, czasami wyrazali opinie o modowym show, a nie

o korzysci wynikajgcej z uczestnictwa w programie tego typu. Innym czesto
zaobserwowanym problemem w artykutach byt brak podsumowania. Wielu maturzystéw
realizowato drugi element tematu w ostatnim akapicie i na tym konczyto swoj artykut.

W przypadku zakresu $rodkéw jezykowych oraz poprawnosci Srodkow jezykowych wyniki
byly nizsze (Sredni wynik — odpowiednio 61% i 59%) niz w pozostatych kryteriach.
Ograniczona znajomos¢ leksyki i zaawansowanych struktur gramatycznych, nieznajomosc¢
wyrazenh typowych dla zaproponowanych w zadaniu tematéw sprawity, ze absolwenci mieli
problemy z precyzyjnym wyrazeniem mysli, a wypowiedziom brakowato naturalnosci.
Dodatkowo komunikacje zaktocaty btedy jezykowe i ortograficzne popetnione przez
zdajgcych.
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Analiza wynikéw egzaminu maturalnego z jezyka rosyjskiego pozwala na wyciggniecie
nastepujgcych wnioskéw dotyczgcych pracy z maturzystami w kolejnych latach.

Wyniki egzaminu pokazujg, ze zadania sprawdzajgce ogdlne rozumienie tekstu sprawiajg
maturzystom wiecej ktopotu niz te, w ktérych nalezy wyszuka¢ szczegétowg informacije
zawartg w tekscie. Wskazane bytyby wiec ¢wiczenia polegajgce na okreslaniu gtéwnej
mysli wypowiedzi oraz intencji autora tekstu, a takze kontekstu wypowiedzi. Mozna
przygotowac dla uczniow dialogi i monologi, na podstawie ktérych mogliby oni okresli¢
kontekst sytuacyjny rozmowy, np. stwierdzi¢, kim jest osoba méwigca, do kogo sie
zZwraca, gdzie sie znajduje, kiedy sie wypowiada oraz rozpoznac, co robig osoby w czasie
rozmowy.

Wybory zdajgcych w zadaniach zamknietych pokazuja, ze niejednokrotnie udzielajg oni
odpowiedzi na podstawie pojedynczych stdw powtarzajgcych sie w tekscie stuchanym lub
czytanym i w zadaniu, a za mato uwagi zwracajg na kontekst, w ktérym te wyrazy
wystepujg. Bardzo wazne jest, aby przygotowujgc uczniow do egzaminu, zachecac ich do
bardziej wnikliwej analizy powigzan miedzy tekstem i zadaniem. Powinni oni umie¢
wskazaé fragment tekstu, ktéry uzasadnia wybor poprawnej odpowiedzi oraz podac
powody odrzucenia pozostatych opciji.

Zadania sprawdzajgce rozpoznawanie zwigzkéw pomiedzy poszczegdlinymi czesSciami
tekstu byty duzym wyzwaniem dla maturzystéw przystepujgcych do egzaminu na
poziomie podstawowym. Zaleca sie zintensyfikowanie ¢wiczen polegajgcych na
doskonaleniu tej umiejetnosci. Mozna przygotowac teksty z lukami, aby uczniowie mogli
uzupetnic te luki wtasnymi zdaniami, taczgcymi sie logicznie i gramatycznie zaréwno ze
zdaniem przed luka, jak i ze zdaniem po luce.

Na poziomie rozszerzonym dosc¢ czestg usterkg byt brak zakonczenia w artykule. Czesc¢
zdajgcych w ostatnim akapicie przedstawiata wkasng opinie na temat korzysci
wynikajgcych z uczestnictwa w modowych show, a tym samym pomijata podsumowanie,
ktore jest istotng czescig pracy i podlega ocenie. Omawianie z uczniami kryteriow
oceniania wypowiedzi pisemnej jest bardzo wazne. Znajac te kryteria zdajagcy unikng
bteddw, ktére mogg wptyngé negatywnie na ocene ich wypowiedzi.
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